

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата философских наук
Захарова Александра Дмитриевича
по теме «Гуманистическая и антигуманистическая ориентации человека как
проблема социальной философии: психоаналитический аспект»,
представленную по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая
философия, доктора философских наук, доцента
Иноземцева Владимира Александровича, включенного в списочный состав
диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.124 по
защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Захаров Александр Дмитриевич представил диссертацию на тему:
«Гуманистическая и антигуманистическая ориентации человека как
проблема социальной философии: психоаналитический аспект» на соискание
учёной степени кандидата философских наук к публичному рассмотрению и
защите по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая
философия.

Содержание диссертации соответствует паспорту научной
специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия» (философские
науки): п. 8. «Социально-философская трактовка потребностей и интересов
действующего и познающего субъекта. Современные ценностные ориентиры
действующего субъекта», п. 9. «Проблемы современной философии сознания
в их социально-философской трактовке. Сознательное и бессознательное в
деятельности людей. Феномен свободы воли, моральной и юридической
ответственности. Роль сознания в праксеологическом отношении человека к
миру. Общественное и массовое сознание».

Кандидатская диссертация Захарова Александра Дмитриевича
посвящена актуальной, теоретически и практически значимой теме.
Актуальность избранной темы обусловлена рядом факторов, и в первую
очередь, потребностью в прояснении статуса гуманности или
антигуманности тех или иных гуманистических или антигуманистических
мировоззренческих идеалов, к которым стремится современное общество.

Кроме того, следует указать в качестве актуальности также применение психоаналитических теорий к установлению этих гуманистических или антигуманистических мировоззренческих идеалов.

Объектом диссертационного исследования является «гуманизм и антигуманизм как социально-философское явление» (с. 8); предметом исследования является «сущность и особенности гуманистической и антигуманистической ориентаций современного человека с точки зрения психоаналитической теории» (там же). Цель диссертационного исследования состоит «... в социально-философском анализе феноменов гуманистической и антигуманистической ориентации в историческом контексте и в условиях современных взглядов на настоящее и будущее человека и человечества, а также в обосновании возможности выбора ценностной ориентации в рамках психоаналитической теории, ее уникального критического подхода к изучению проблематики проводимого исследования». (с. 7-8).

Выбранные для решения задач, поставленных в диссертационном исследовании, философские, общенаучные и специальные методы и положения позволили автору проработать исследуемые проблемы, достичь в их изучении результатов, характеризующихся новизной. Элементы новизны присутствуют и в тезисах, выносимых на защиту, и в содержании самого исследования. Следует отметить, что такой аспект новизны, который состоит «... в авторском рассмотрении вопроса мировоззренческой ориентации человека в рамках психоаналитической теории как социально-философской» (с. 11); а также «... в определении сущностных характеристик современных гуманитарных представлений о будущем человечества с точки зрения ориентации на гуманизм или антигуманизм с использованием терминологического аппарата психоанализа» (там же).

Наиболее существенным достижением диссертанта Захарова А.Д. является тезис о том, что «Подход к рассмотрению гуманизма и антигуманизма, рассматриваемый в рамках психоаналитической теории,

позволяет сделать адекватное действительности разделение гуманистических или антигуманистических тенденций в целеполагании, поведении, общении, взаимодействии людей друг с другом и окружающим миром. При этом психоаналитический подход подразумевает индивидуальный и исторический подход к личности, ее становлению и развитию, так как одинаковое отношение к поведению людей и их мотивации в схожих условиях может привести к ошибочным, поспешным выводам, к стигматизации, которая только озлобляет людей, унижает их достоинство и порождает антигуманистические реакции». (с. 14)

Оригинальность исследования заключается как в способе постановки исходной проблемы, так и в авторском ее решении. Диссертант обращается к критической социально-философской традиции, ставя философско-антропологические вопросы в предметном пространстве социальной философии, внимательно рассматривая изменения, происходящие в процессах переоценки ценностей. При этом Захаров А.Д. умело сочетает традиционные философские способы постановки проблем и вопросы, возникающие в процессе рефлексии над настоящим и будущим.

Содержание и структура диссертации соответствует цели и задачам исследования. Диссертационное исследование А.Д. Захарова «Гуманистическая и антигуманистическая ориентации человека как проблема социальной философии: психоаналитический аспект» включает в себя введение, две главы, заключение и список литературы, что в определенной степени соответствует цели и задачам диссертационного исследования (при этом имеется некоторое замечание формального характера к структуре работы, о чем будет сказано далее в отзыве).

В первой главе работы осуществляется анализ воздействия различных как философских, так и нефилософских (междисциплинарных) идей на концепции гуманизма и антигуманизма, а также на включение данных концепций в систему мировоззренческих ориентаций современного человека.

Вторая, наиболее значимая, глава диссертационного исследования посвящена рассмотрению психоаналитической теории как социально-философской методологии в отношении гуманистических и антигуманистических ориентаций.

Диссертация «Гуманистическая и антигуманистическая ориентации человека как проблема социальной философии: психоаналитический аспект» обладает определенным единством, обусловленным логикой исследования и структурой представленной научной работы. Содержание диссертации в соответствии с целью и задачами исследования.

Результаты диссертации Захарова А.Д. «Гуманистическая и антигуманистическая ориентации человека как проблема социальной философии: психоаналитический аспект» нашли практическое применение в деятельности в деятельности отдела кадрового администрирования ООО «Бристоль Ритейл Логистикс» (внедрена разработанная в диссертации разработанная в диссертации методология отнесения поведенческих и мировоззренческих установок к гуманистической или антигуманистической ориентациям как генеральным драйверам жизнедеятельности) и кафедры гуманитарных наук Факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета при Правительстве Российской Федерации (результаты работы включены в дополнительные материалы по учебным дисциплинам «Философия», «Социальная философия»).

Результаты диссертационного исследования Захарова А.Д. могут найти применение «... в рамках психоаналитически опосредованного метода формирования ценностных ориентаций рекомендации могут быть реализованы на государственном (программы психологической помощи без принудительного психиатрического вмешательства и обязательной постановки на учет с постановкой диагноза), общественном (популяризация интегрирующих и дестигматизирующих тезисов, ценностей, поведенческих паттернов) и личностном ... уровнях» (с. 15-16).

В материалах диссертации Захарова А.Д. не только декларируется, но и содержится существенная рефлексивно-аналитическая составляющая, позволяющая сделать процесс экспликации философским как по форме, так и по содержанию. Способ постановки и решения проблем свидетельствует о том, что диссертант владеет навыками, необходимыми в исследовательской и поисковой деятельности. Соискатель демонстрирует хорошее владение материалом и инструментарием философского исследования.

Основные положения и результаты исследования отражены в 5 работах общим объемом 3,54 п.л. (весь объем авторский), опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Надо заметить, что представленная работа, на наш взгляд, вызывает ряд замечаний.

Первое замечание формального характера и относится к структуре работы и объему составных частей. Работа состоит из двух глав. Причем первая глава — это 62 страницы текста, а вторая глава — почти 100 страниц. В первой главе — три параграфа, причем первый параграф включает три раздела и занимает 42 страницы текста, второй параграф — два раздела и 14 страниц текста, а третий — один раздел и 6 страниц текста. Вторая глава состоит из двух параграфов, при этом первый параграф включает пять разделов и занимает 82 страницы текста, а второй параграф состоит из одного раздела и занимает 15 страниц. Хотелось бы некоторого большего единообразия при структуризации текста диссертации.

Второе замечание. На странице 61 автор говорит о классической концепции гуманизма и в следующем абзаце сразу переходит к биоэтике. Нужен какой-то «мостик», переход от одной концепции к другой.


Третье замечание. На странице 66 диссертант утверждает: «Современная когнитивистика ставит под вопрос автономность человеческой личности, заодно и концепции свободной воли, исходя из чего, можно

сделать вывод, что человек, с точки зрения апологетов этой теории, оказывается неспособным к целенаправленной осознанной деятельности, движимый внутренними психологическими и внешними социокультурными и эстетическими раздражителями». На наш взгляд, слишком сильное утверждение. Когнитивистика включает в себя не только теорию искусственного интеллекта, но и когнитивную психологию, когнитивную лингвистику и другие дисциплины, к которым это положение не относится.

Четвертое замечание относится к обсуждению некоторых проблем сознания на страницах 67-68, при этом их трактовка диссертантом на наш взгляд, достаточно спорна.

Пятое замечание. В тексте имеются отдельные опечатки; следовало бы более тщательно выверить текст. Также имеются отдельные фактические ошибки. Так, на странице 63 говорится об эксперименте с овечкой «Долли», как состоявшемся в 1977 году. На самом деле она жила с 1996 по 2003 год.

Высказанные замечания не снижают научной ценности как отдельных результатов исследования, так и всей подготовленной диссертации. Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация Захарова Александра Дмитриевича «Гуманистическая и антигуманистическая ориентации человека как проблема социальной философии: психоаналитический аспект» соответствует заявленной научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (философские науки), отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть допущена к защите.


Иноземцев Владимир Александрович
доктор философских наук, доцент

10.10.2024

«
В
»

ст
л.
г.

6

на
«

«
г.
ова
ета

